



Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Sebevražedné a sebepoškozující tendence u dětí a mladistvých v ústavní výchově

Autor práce: Barbora Janotová

Obor studia: SCHP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 18. dubna 2017

Problematice dětí a mladistvých v ústavní výchově je věnovaná neustálá pozornost, zejména ze strany odborné veřejnosti. Autorka si vybrala ze široké škály problémů týkajících se této skupiny klientů jevy ovlivňující nejen životy zainteresovaných jednotlivců, ale i ostatních účastníků ústavní výchovy.

V práci analyzovala metody a techniky užívané při působení na děti a mladistvé vykazující sebevražedné a sebepoškozující tendence v rámci ústavní výchovy. Zaměřila se na konkrétní formy odborné spolupráce a zjišťovala názory na výskyt uvedených jevů v různých typech zařízení a na používané postupy při jejich řešení. K naplnění záměru zvolila teoretický rozbor a empirickou ilustraci. V první kapitole se zabývá různými aspekty suicidálního jednání. Po charakteristice historického vývoje problematiky se věnuje diferenciaci sebevražedného jednání, jeho příčinám a rozdílům u dětí a mladistvých. Druhá kapitola s obdobnou strukturou je orientovaná na sebepoškozující se snahy. V obou kapitolách podrobně prezentuje příčiny sledovaného jednání, spojené zejména s genetickými, biologickými, psychologickými a sociálními faktory. K dokreslení využívá i statistických údajů. Třetí symbolická kapitola je zaměřená na prevenci suicidálního a automutilačního chování. Teoretická část je zakončena problematikou léčení. Je představena institucionální základna i jednotlivé nejčastěji využívané terapie. Poslední pátá kapitola má empirický charakter a soustřeďuje se na názory pedagogických a sociálních pracovníků na postup při práci se sebevražednými a sebepoškozujícími se klienty dětského a mladistvého věku. Výpovědi celkem 67 odborných pracovníků podávají ucelený obrázek o celkové problematice i dílčích detailech jak sebevražedných, tak sebepoškozujících snah dětí a mladistvých zejména z dětských domovů a dětských domovů se školou. Za prioritní důvody uvedených snah jsou považovány zejména okolnosti spojené s psychikou. Text, i když ne vždy formulačně vytříbený, splňuje všechny požadavky kladené na bakalářskou práci, proto ji doporučuji k obhajobě.

Ján Mišovič